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13-03-2009 | El Litoral, Corrientes | --
DE VISITA, LA PRESIDENTE DEL CONICET HABLO DE LA REALIDAD DE LOS INVESTIGADORES
Avanza en Corrientes el proyecto del Centro Científico Tecnológico regional 

Aún en los planos, el Centro Científico Tecnológico nucleará al Instituto de Botánica del Nordeste, el Cecoal, Instituto de Geohistoria y el Centro de Investigación en Física. Para la presidente del Conicet, los investigadores deben tener más presencia en la sociedad

De visita por la ciudad para conocer los institutos científicos-tecnológicos con los que cuenta Corrientes, además de “reforzar la vinculación con el Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (Conicet)”, su presidente, Marta Rovira, se reunió con el cuerpo de investigadores de los distintos centros que el organismo posee en la zona. En la oportunidad, se analizó la marcha del proyecto del Centro Científico Tecnológico (CCT) Regional que tendrá como sede el Campus Deodoro Roca de la Unne, en esta ciudad.
El mencionado centro se encuentra en una instancia de desarrollo del proyecto; de acuerdo a lo manifestado por los expositores, tendrá una dimensión de 8.700 m2 y nucleará al Instituto de Botánica del Nordeste (Ibone); el Cecoal; Instituto de Geohistoria y el Centro de Investigación en Física. Para Rovira, con los CCT “se cumple con uno de los objetivos del Conicet que es federalizar la investigación científica”.
En este sentido, la doctora en Física, señaló que en el país hay 11 CCT inaugurados, pero 8 se encuentran en pleno funcionamiento. “Estos centros son importantes porque reúnen en un solo edificio a los institutos científicos de una región. Cuando todos ellos estén funcionando de manera aceitada serán trascendentes para satisfacer, desde la ciencia, a las necesidades de la sociedad", remarcó.
"La experiencia de los centros que ya están funcionando dan cuenta de una relación muy fluida con diferentes actores sociales", acotó luego.

Rol social
Con 50 años de existencia, Rovira se convirtió en la primera mujer en dirigir el Conicet. “Debe tener más presencia en la sociedad, hay que hacer ciencia básica. Que la gente vea que el dinero que aporta con sus impuestos le reditúa en conocimientos, que las investigaciones que se desarrollan le sirvan para su vida diaria”, resaltó como una de las metas que persigue el organismo durante su mandato.
En esta tarea de vinculación, anticipó la puesta en funcionamiento de un buscador que estará localizado en la página de la institución. Esta herramienta permitirá que a partir de la inquietud con un tema de cualquier área de la ciencia, ofrecerá una lista con todos los científicos que trabajan en él, incluyendo además: resúmenes de las investigaciones y currículum de los expertos.

Debilidades
Para Rovira la mayor debilidad que actualmente tiene el organismo científico, es no poder dar respuesta al déficit de infraestructura en el que trabajan actualmente muchos investigadores. A pesar de esto, consideró que "se está trabajando y produciendo bien, incentivando a los recursos humanos, adquiriendo equipamientos".
Según la profesional, es inevitable que se llegue a "un cuello de botella" con la incorporación de becarios. "Han ingresado 1500 becarios, no todos llegarán a formar parte del cuerpo de investigadores del Conicet, pero estoy convencida de que es una muy buena contribución del organismo formar doctores, para que trabajen en empresas, áreas de decisión y otros ámbitos de trascendencia".
En este contexto, lamentó la escasa matrícula de profesionales doctorados en sus especialidades. “Actualmente, no hay más de 500 doctores en todo el país”, indicó; “y una condición ineludible para entrar al Conicet es ser doctor”, remarcó luego. Asimismo, comentó que el organismo que dirige financia el trabajo de 6 mil investigadores y 7 mil becarios.
Cabe señalar que el encuentro con los investigadores tuvo lugar en la Facultad de Odontología de la Unne, donde la funcionaria estuvo acompañada por el gerente de Administración del Conicet, contador Jorge Figari y autoridades y decanos de la Unne

